

言论自由

大陆赠台大熊猫“团团” 病逝令人惋惜



“团团”资料图

中时新闻网、TVBS新闻网等台媒消息称，大陆赠台大熊猫“团团”于11月19日不幸离世，让台湾民众相当不舍。大陆民众以及海外中华女也无不感到惋惜和悲哀。

“团团”大熊猫黑猫是雄性，生于2004年9月1日。它的家乡是大熊猫基地四川省，2008年，国民党马英九统治台湾，和大陆发展友好关系，因此，台海局势渐渐缓和；这时，大陆伸出友谊之手，马英九与习近平在新加坡会面之后，大陆答应赠送一对“中国国宝”大熊猫予台湾，而提取物报以感激，台湾还报以一对“梅花鹿”予大陆，从此，两岸关系得到缓和，两岸同胞无不欢欣鼓舞。

从此，大陆一对熊猫“团团”和“圆圆”在台湾动物园安家14年，“团团”和“圆圆”生了两胎“圆仔”，今年8

月台北动物园传出消息，说团团最近几周得病，患上“癫痫”病，台湾医务人员尽了全力医治，不见好转，看起来将要进入生命的最后时刻后，台湾迫于无奈，紧急邀请了大陆兽医专家。台北动物园表示，大陆兽医在这里停留七天，观察而不是进行健康检查及治疗。

于是大陆派专家到了台湾探望，这是在一只象征着两岸关系友好时期的雄性大熊猫生病后，双方之间进行了一次罕见的沟通。大陆专家在台湾七天后回大陆，不久，“团团”病况无好转，台北市动物园表示，大熊猫“团团”因脑部病变急剧恶化，医疗照管团队决定放手，于11月·19日宣布放弃治疗，园方也证实“团团”在19日下午1时48分离世。报道称，“团团”的离世让人不舍，岛内各界人士包

括台湾地区前领导人马英九、国民党前主席连战、台北市市长柯文哲等人均表达不舍与哀悼，大陆国台办19日晚也表示痛心和惋惜。

大熊猫团团不幸离世后，海内外中华儿女无不感到悲伤。“团团”才18岁，应该活得更长久；可是天不假年，团团的“癫痫病”折磨它好几个月，终于医治无效而死亡。

团团和它的伙伴圆圆是北京送给台湾的，当时两岸的关系比较友好。

为了向中国大陆致敬，他们的名字合在一起的寓意是“统一”或“团结”。

这对夫妇成了台湾的大明星，从那时起，圆圆已经生下了两只小熊猫仔仔。

团团刚台湾的时候很小，很可爱，带给台湾民众欢乐和友好；团团的离世，怎么不让人感到惋惜呢！

团团、圆圆安家台湾是“台海一家亲”的象征。大熊猫是中国的“国宝”，不随便送人、借给人，只有和大陆发展友好的国家和地区才会答应给予对方饲养。团团、圆圆落户台湾后，受到台湾民众，特别是小孩热烈的欢迎和喜爱。中国只把熊猫作为友谊租借给外国动物园，这

些动物园通常必须在熊猫出生后几年内将其后代送回，才能加入中国的育种计划。

大熊猫团团离世后，大家心里都很难过。只有台湾地区领导人蔡英文未作发声。记得几年前，美国现任总统拜登，豢养了十三年的德国牧羊犬“冠军”离世，拜登伤心极了，蔡英文在第一时间立刻留言哀悼，陪伴台湾人民14年的大熊猫“团团”不幸因病离世，蔡英文到现在，连一句悼唁的话都没有。真叫人愤恨！

可见蔡英文死抱美国大腿到了什么程度，真让人感到愤恨。岛内资深媒体人、“中广”董事长赵少康11月·20日中午在脸书(Facebook)发文批评台当局领导人蔡英文对“团团”默不吭声、无动于衷、不闻不问，连一句悼唁的话都没有，而美国总统拜登的德国牧羊

犬“冠军”2021年离世后，她在第一时间立刻留言哀悼。

赵少康在文中还称，蔡英文对“冠军”的热情与对“团团”的冷血，实在有天壤之别。一个人的意识形态能把最起码的人性都淹没，真是可悲可惧。

我们对团团的死表示哀悼，相反，中国政府在5年前赠送给印尼政府的一双大熊猫“彩陶”和“湖春”，已经长大，在茂物“莎华丽”野生动物园内，在园主蔡亚声精心培养细心照顾下生活的很健康，很可爱，受到印尼人民无比的高兴和喜爱。

我们希望，生活在印尼的大熊猫能健健康康，带给印尼人民无穷的快乐，继续为发挥印中友好关系做出更大的贡献。

啄木鸟 2022年11月21日于雅加达



（赵少康是台湾国民党资深媒体人）